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دنبالۂ هندسی
3

1 را به ‌دست آورید. 3 9 27 81, , , , ,  الگوی دنبالۀ 
1 3 9 27 813 3 3 3� � � �� �� � �� � �� � �� �

پس می‌توانیم بگوییم هر جمله، از ضرب یک عدد ثابت غیرصفر در جملۀ قبل به ‌دست آمده است، به چنین دنباله‌هایی می‌گوییم دنبالۀ هندسی و به عدد 
ثابتی که در اینجا 3 است، می‌گوییم نسبت مشترک دنبالۀ هندسی که معمولاً آن را با r نشان می‌دهند.

a1 1=
a a r2 1� �
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a a rn
n� �

1
1

a هستند. a r a r a r1 1 1
2

1
3, , , , پس اعضای این دنباله به‌شکل 

r »نسبت مشترک« دنباله  a1 »جملۀ اول« و0≠ 0≠ a است که در آن a r a r a r1 1 1
2

1
3, , , , دنبالۀ هندسی: یک دنبالۀ هندسی، دنباله‌ای به‌صورت 

a است. a r a an n� � � �1 1, a به‌ دست می‌آید. رابطۀ بازگشتی این دنباله به‌صورت  a rn
n� �

1
است. جملۀ nاُم این دنبالۀ هندسی از رابطۀ1

r
a

a
n

n

� �1 برای به ‌دست آوردن نسبت مشترک کافی است هر جمله را تقسیم بر جملۀ قبلش کنید:�
 دنبالۀ هندسی‌ای بنویسید که جملۀ اول آن 2 و نسبت مشترک آن 3 باشد.

2 6 18 54 2 6 18 543 3 3� � �� �� � �� � �� � , , , ,  نمایش دنبالۀ اعداد:�

a a r an
n

n
na

r
� � �� ���� ��

�1
1 12

3
1 2 3 نمایش ضابطۀ تابعی دنباله:�

a r a a a a a an n n n

a

r� �
�
�� � � �� ���1 1 1 1
2
3

1 3 2, , نمایش رابطۀ بازگشتی دنباله:�
نمایش نمودار دنباله:

در فصل بعدی می‌خوانید که این نقاط روی نمودار یک تابع نمایی که یک تابع غیرخطی است قرار دارند، پس دنبالۀ هندسی یک الگوی غیرخطی است 
ولی دنبالۀ حسابی یک الگوی خطی بود.

1 را بنویسید. 1
5

1
25

1
125

1
625, , , , ,  نمایش‌های مختلف دنبالۀ 

a1 است. برای به ‌دست آوردن نسبت مشترک، یک جمله را تقسیم بر جملۀ قبلش می‌کنیم )فرقی نمی‌کند کدام جمله(. 1=  جملۀ اول
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دنبالۀ هندسی
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5( ) ( ) نمایش ضابطۀ تابعی دنباله:�
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5 1, , نمایش رابطۀ بازگشتی دنباله:�

an را بنویسید.
n� �100 1

4
1( )  نمایش‌های مختلف دنبالۀ
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4 25 25
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� �� � ��� � �/ /, , , نمایش دنبالۀ اعداد:�

a r a a a a a an n n n
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r
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� � � �� ����1 1 1 1

100
1
4

1 1
4 100, , نمایش رابطۀ بازگشتی دنباله:�

r باشد، دنبالۀ ثابت است. 0 باشد، دنبالۀ کاهشی نام دارد. اگر1= 1< <r r باشد، دنبالۀ افزایشی و دنباله‌ای که در آن دنباله‌ای که در آن1<

1 است؟
16 4 چندمین جمله برابر 2 1, , ,−−  در دنبالۀ 

4 2 1 1
2

1
2

1
2

1
2� � � � � �

� ��� � ��� � ���� �( ) ( ) ( )
 سعی می‌کنیم الگوی این اعداد را پیدا کنیم:�

چون عدد ثابتی در هر جمله ضرب شده است، پس دنبالۀ هندسی است. برای نوشتن ضابطۀ دنبالۀ هندسی، به جملۀ اول و نسبت مشترک نیاز 
داریم. برای به‌ دست آوردن نسبت مشترک، یک جمله را تقسیم بر جملۀ قبلش می‌کنیم:
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1 14

1
2

1 ( )

حال که ضابطه را به ‌دست آوردیم، برابر با عددی که گفته است قرار می‌دهیم:

4 1
2

1
16

1
2

1
16 4

1
2

1
2 2

1
2

1
2

1 1 1
4 2

1
6( ) ( ) ( ) ( )

� � � � �
�

� � �
�

� � �� � � �n n n n

� � � � � � � � � � �� ������� �� �
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )1
2

1
2

1
2

1
2 1 61 6 1 6

1
2

1
2

6 6
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1282187 باشد، جملۀ اول این دنباله چند است؟ 8 و
27  اگر جملۀ چهارم و هشتم یک دنبالۀ هندسی، به‌ترتیب برابر

 در این مدل سؤالات باید با استفاده از اطلاعاتی که به ما داده است، مجهول مسئله را به‌ دست آوریم:
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 جملۀ سوم یک دنبالۀ هندسی 27 و جملۀ پنجم همین دنباله 243 است. جملۀ هفتم این دنباله را به ‌دست آورید.
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)خارج از کشور 94( در یک دنبالۀ هندسی 6جمله‌ای، مجموع دو جملۀ اول 81 و مجموع دو جملۀ آخر 16 است. مجموع این 6 جمله کدام است؟�
115 4 	124 3 	128 2 	133 1

 با استفاده از اطلاعاتی که داریم، سعی می‌کنیم خواستۀ مسئله را پیدا کنیم:

a a
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a a r

a r a r

a a r
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a a a a a a a a a r a r r a a r1 2 3 4 5 6 3 4 1
2

1
3 2

1 181 16 97 97� � � � � � � � � � � � � � �( )

� � � � � � � � � � �97 2
3 81 97 4

9 81 97 4 9 97 36 1332( ) ( ) گزینۀ »1« صحیح است.�

چند نکته در مورد دنباله‌های هندسی

r به 
a

a
n m n

m

� � am دو جمله از یک دنبالۀ هندسی باشند، نسبت مشترک دنباله از رابطۀ an و 1( محاسبۀ نسبت مشترک با داشتن دو جمله: اگر
‌دست می‌آید.

64− باشند، نسبت مشترک این دنباله برابر است با:  اگر جملات سوم و ششم یک دنبالۀ هندسی به‌ترتیب برابر 8 و

r
a

a
r

a

a
n m n

m

n m

a a
� �� �

�� �� � � � � � � � �� ������6 3
64 8

6 3 6
3

3
6 3

64
8 8 2,

,
( ) rr r3 32 2� � � � �( )

b باشد. به b واسطۀ هندسی بین  a c� � b یا a c2 = 2( شرط تشکیل دنبالۀ هندسی: برای اینکه سه عدد a, b, c تشکیل دنبالۀ هندسی دهند، باید
a و c می‌گوییم.

2 نشان‌دهندۀ یک دنبالۀ هندسی باشند؟ 2 2, ,x  x چه عددی باشد تا اعداد

x � � � � � � � �2 2 2 2 22 2 باشد.� 2 2»  x باید واسطۀ هندسی بین
x سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند، مقدار x را به ‌دست آورید. x x, ,+ +2 3  اگر

( ) ( )x x x x x x x x� � � � � � � � � � �2 3 4 4 3 42 2 2 x باشد.� + 3 x و  x واسطۀ هندسی + 2  باید
3( اگر جملات یک دنباله را در عددی ضرب کنیم، نسبت مشترک تغییری نمی‌کند.

 اگر هر یک از جملات یک دنبالۀ هندسی 4 برابر شوند، نسبت مشترک تغییری نمی‌کند.
. a a a an m P q� � � ، آنگاه n m p q� � � 4( در یک دنبالۀ هندسی، اگر

1 باشند، حاصل‌ضرب جملات دوم و یازدهم چند است؟
128 116 و  در یک دنبالۀ هندسی، اگر جملۀ پنجم و هشتم به‌ترتیب برابر

a a a a2 11 5 8 4 7 11
1
16

1
128

1
2

1
2

1
2

� � � � � � � � 5 پس:� 8 2 11� � �  چون

m عدد، تشکیل دنبالۀ هندسی بدهند، نسبت مشترک این  + 2 5( درج واسطۀ هندسی: اگر m عدد را میان دو عدد a و b قرار دهیم به‌گونه‌ای که این

r به‌ دست می‌آید. b
a

m� �1 دنباله از رابطۀ

 بین 3 و 81 چند عدد باید قرار دهیم تا یک دنبالۀ هندسی با نسبت مشترک 3 حاصل شود.

r
b
a

m mm mr

a b
� ��

� �� � � � � � � � �� �����1 1 33
3 81 3 81

3 27 3 1 3 2
,

 فرقی نمی‌کند کدام را a یا b بگیریم.�

، سه واسطۀ هندسی قرار داده‌ایم، جملۀ وسط این دنباله چند است؟ 2564  بین دو عدد 100 و

r
b
a

rm m

a b
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� � �

�
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مجموع n جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی
S a

r
r

rn

n
� � �

�
�1

1
1 1( ) ، از رابطۀ مقابل به‌ دست می‌آید:� a a rn

n� �
1

مجموع n جملۀ اول دنبالۀ هندسی1

25 را به ‌دست آورید.
1
5

1
10

1
80, , ,...,  مجموع جملات دنبالۀ 

r a a rn
n n

a r

an

� � � � �� ������ �� �
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1
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5
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1
21

1 1
2
5
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80

1
, ( )

,
180 جملۀ چندم است.�  به n نیاز داریم، باید ببینیم

( ) ( ) ( )
1
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1
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5
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1
32

1
2

1
2

1
2 1 5 61

5
1 5n n n n� �� � � � � � � � � � �

S a
r
r

Sn

n a r

n
� � �

�
� �

�

�
� �

�
� �����

� �
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664
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2
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1
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2
5

2 63
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2
5

63
32

63
80� � � � � � � �

S7 را به‌ دست آورید. ، a a an n� ��
1
3

1
21 1,  در دنبالۀ

a a
a

a
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n

n
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�

1
3

1
3

1
31

1
 نسبت هر دو جملۀ متوالی، برابر نسبت مشترک است:�

S a
r
r
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n a r

n
� � �

�
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� �����
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�1 7

71
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2187 1 3
2 2187

6558
8748

7
7
7

� �

�

� � � �
�

�( )

( )

a S Sn n n� � �1  

Sn باشد، جملۀ عمومی این دنباله را به‌ دست آورید.
n� �3 1

2  اگر مجموع n جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی، برابر

a S Sn n n
n n

n n n n n

� � � � � � � � � � � �
�

� � � �

1
1 1 1 1

3 1
2 3 1

2
3
2

3
2

3 3
2

3 3 1
2( ) ( )
( ) �� �

�
�3 2

2 3
1

1
n

n( ) �

، شروع از 768 و ختم به 3 را به ‌دست آورید. 12 مجموع جملات یک دنبالۀ هندسی با نسبت مشترک

 باید به ‌دست آوریم 3، چندمین جملۀ دنباله است.

a a rn
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a r
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�1
1 1 1768 1

2
3

1 3 768 1
2

1
2

3
768

,
( ) ( )

11
256

1
2 1 8 98� � � � � �( ) n n
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1
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� � � � � � � � � � � � �768 2 511
512 2 3 2 511

2
2 3 511

2
3 511 15338

9
9

9

  تبدیل مسئلۀ توصیفی به دنبالۀ هندسی

110 جمیعت سال قبل کاهش یابد، پس از 3 سال چند نفر در این   جمعیت یک روستا 2000 نفر است. اگر جمعیت این روستا هر سال به ‌اندازۀ 
روستا زندگی می‌کنند؟

 در مسائلی که تغییرات وابسته به سال قبل است، معمولاً با دنبالۀ هندسی روبه‌رو هستیم.

2000 2000 200 1800 1800 180
1
10 2000 1

10 1800� �
� ����� � ������ � � �

( ) ( )
11620 1620 162 1458
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10 1620�
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� � ��� � ��� � ���
� � �

2000 1800 1620 1
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2ÏIw1pH uQ ÏIw pH uQ
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4458
3ÏIw pH uQ
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910 را چطور پیدا کردیم؟ اگر عدد ثابتی هر سال اضافه یا کم می‌شد، دنبالۀ ما دنبالۀ حسابی بود؛ ولی چون تغییرات ثابت نیست و به سال قبل وابسته   
,200018001620 هستند، حال هر دو جملۀ  , , است، پس دنبالۀ هندسی داریم. با الگویی که گفته است، اعداد دنباله را به‌ دست می‌آوریم که به‌صورت 

متوالی را بر هم تقسیم می‌کنیم تا هم مطمئن شویم که دنبالۀ هندسی است و هم نسبت مشترک را به ‌دست آوریم:

r r r= = = = = =1800
2000

9
10

1620
1800

9
10

1458
1620

9
10IÄ IÄ

32 برابر دستمزد روز   کارفرمایی به یک کارگر مبتدی پیشنهاد کرد دستمزد روز اول 15000 باشد و تا پایان 6 روز کاری هفته، هر روز دستمزد او را 
قبل اضافه کند. مجموع دستمزد او در این 6 روز کاری چقدر است؟

15000 22500 33750
3
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1
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15000
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64

15000 665
32

1875 665
4

%10 ارزش سال پیش آن است. پس از چند سال   شخصی یک کولر به قیمت 1 میلیون تومان می‌خرد. هزینۀ استهلاک این کولر هر سال معادل 
قیمت کولر به 927,000 تومان می‌رسد؟

 چون میزان کاهش به سال قبل بستگی دارد، پس با دنبالۀ هندسی روبه‌رو هستیم.
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� �
00000,

910 از آن باقی می‌ماند،  10100 کاهش پیدا می‌کند، پس
1
10= در این مدل سؤال‌ها، برای به‌ دست آوردن نسبت مشترک می‌توانیم بگوییم چون هر سال

910 ضرب می‌شوند. بنابراین جملات در 

a a rn
n

a r

an
� �� �������� � �

�1
1 1000000 9

10
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, , ,
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10 1 3 43 1n n n

910 ضرب می‌شود. ارزش کولر هر سال کم و کمتر می‌شود ولی یادتان بماند هیچ‌وقت صفر نمی‌شود؛ چون هر بار یک مقدار مثبت در

1010 سلول داشته باشد، پس از 4  اگر داروی شیمی‌درمانی هر بار%60 سلول‌های سرطانی را از بین ببرد و اگر تودۀ سرطانی فردی در ابتدا
بار شیمی‌درمانی، چه تعداد سلول سرطانی در بدن این فرد باقی می‌ماند؟
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40100 برابر می‌شود هر بار.
4
10= یا می‌توانستیم بگوییم هر بار %60 از بین می‌رود، پس %40 باقی می‌ماند؛ یعنی
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  نیمه‌عمر دارو
t نشان می‌دهند. 1

2
نیمه‌‌عمر ‌یک دارو مدت‌زمانی است که میزان دارو در خون به نصف میزان اولیه از زمان مصرف دارو کاهش می‌یابد. نیمه‌عمر دارو را با

 اگر میزان اولیۀ یک دارو برابر 100 میلی‌گرم باشد و نیمه‌‌عمر دارو برابر 3 ساعت باشد، داریم:

100 50 25SøIw 3 pH k÷M SøIw 3 pH k÷M SøIw 3 pH k÷M� ����� � ����� � ������ � ����� � �����12 5 6 25 3 125/ / /SøIw 3 pH k÷M SøIw 3 pH k÷M

100 50 25 12 5 6 5 3 125
1
2

1
2

1
2

1
2

1
22

� � � � �
� �� � �� � �� � �� � ��/ / / پس هر جمله، نصف جملۀ قبلش است.�

a an
n� �1

1
2( ) جملۀ عمومی نیمه‌عمر به‌صورت مقابل است:�

an میزان داروی موجود در بدن شخص پس از nاُمین نیمه‌عمر است. a1 میزان اولیۀ دارو است و که
oµø ¾µÃº jHk÷U

½k{ ÁoPw ·I¶p Rk¶
oµø ¾µÃº ¦Ä Ï¼ö= n تعداد نیمه‌عمرها است که برابر است با مدت‌زمان سپری‌شده تقسیم بر طول یک نیمه‌عمر.�

a است. a a an n� � �1 1
1
2 , رابطۀ بازگشتی نیمه‌عمر به‌صورت 

 اگر میزان اولیۀ مصرف یک دارو 150 میلی‌گرم باشد و نیمه‌عمر آن 2 ساعت باشد، بعد از 10 ساعت چند میلی‌گرم از دارو در بدن بیمار باقی می‌ماند؟

n = = = =oµø ¾µÃº jHk÷U
½k{ ÁoPw ·I¶p Rk¶

oµø ¾µÃº ¦Ä Ï¼ö
10
2 5  باید n را به ‌دست آوریم:�

a an
n� � � � � � � � �1

51
2 150 1

2 150 1
32

150
32

75
16 4 6875( ) ( ) /

دنبالۀ هندسی

aجملۀ عمومی a rn
n� �

1
1

rنسبت مشترک
a

a
r

a

a
n

n

n m n

m

� �� �1 IÄ

به‌صورت یک تابع نمایی است.نمودار
b باشد. به b واسطۀ هندسی بین a و c گفته می‌شود.شرط تشکیل دنبالۀ هندسی a c� � b یا a c2 = a, b, c تشکیل دنبالۀ هندسی می‌دهند، هرگاه

Sمجموع جملات a
r
rn

n
� �

�1
1
1( )

rدنبالۀ هندسی � �1 ثابت 	0 1� � �r کاهشی 	r � �1 افزایشی
درج m واسطۀ هندسی بین دو 

b و a عددr
b
a

m� � �1 نسبت مشترک 	m � �2 تعداد جملات

تیپ 1 درج واسطۀ هندسی )مشابه سؤال 1 آزمونک(

تیپ 2 به‌ دست آوردن مجموع جملات با پیدا کردن مجهولات با استفاده از دو رابطه‌ای که داده است )مشابه سؤال 2 و 3 آزمونک(.

تیپ 3 تبدیل مسئلۀ توصیفی به دنبالۀ هندسی )مشابه سؤال 4 آزمونک(

1- بین دو عدد 4 و 972 چهار عدد صحیح را طوری قرار می‌دهیم که جملات دنبالۀ هندسی از 4 شروع و به 972 ختم شوند. مجموع 
)سراسری 98( این 6 عدد کدام است؟�

1654 4 	1546 3 	1468 2 	1456 1

، جملۀ nامُ آن 7 است. مجموع جملات این دنباله از 224 تا عدد 7  12 2- در یک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول 224 و نسبت مشترک
)خارج از کشور 98( و خود این اعداد کدام است؟�

458 4 	441 3 	420 2 	369 1

3- در یک دنبالۀ هندسی جملۀ چهارم 8 برابر جملۀ اول است. اگر جملۀ ششم 24 باشد، مجموع شش جملۀ اول آن کدام است؟
)سراسری 94( �48/5 4 	47/75 3 	47/5 2 	47/25 1

4- به علت تورّم، بر قیمت کالایی به‌طور یکنواخت هر سال 10 درصد افزوده می‌شود. در سال پنجم، قیمت این کالا، چند برابر قیمت 
)خارج از کشور 95( سال اول می‌شود؟�

1/4751 4 	1/4641 3 	1/3761 2 	1/332 1
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r
b
a

r r r rm� �� � � � � � � � �1 4 1 5 5 5972
4 243 3 3 1- از فرمول درج واسطۀ هندسی استفاده می‌کنیم.�

4 12 36 108 324 9723 3 3 3 3� � � � �� �� � �� � �� � �� � ��

4 12 36 108 324 972 1456� � � � � � گزینۀ »1« صحیح است.�

224 112 56 28 14 7
1
2

1
2

1
2

1
2

1
2� � � � �

� �� � �� � �� � �� � �� �-2

224 112 56 28 14 7 441� � � � � � گزینۀ »3« صحیح است.�

a a a a a a a a a4 1 6 1 2 3 4 5 68 24� � � � � � � � �, ? �-3

a a

a

a r a

a r

r r

a r

4 1

6

1
3

1

1
5

3 3

1
5

8
24

8

24

8 2 2

24

�

�
�
�
�

�
�

�

�
�
�

��
�

� � � �

�

�
�
�

���
� � � � �a a1

5
12 24 24

32
3
4( )

3
4

3
2 3 6 12 242 2 2 2 2� � � � �� �� � �� � �� � �� � ��

3
4

3
2 3 6 12 24 3 6

4 45 9
4 45 9 180

4
189
4 47 25� � � � � � � � � � � � � � /

r از فرمول مجموع جملات استفاده کنیم. = 2 a1 و
3
4= یا می‌توانستیم بعد از به ‌دست آمدن‌

S a
r
r

Sn

n
� � �

�
� � � �

�
� � �

�
� � �

�
� � �1 6

61
1

3
4

1 2
1 2

3
4

1 64
1

3
4

63
1

3
4

63
1 47 2/ 55 گزینۀ »1« صحیح است.�

a a a a a
a a a

1 1 1 1 1

10
100

10
100

1
101 1 11

10
1
10

1
10

� � �
� ���� � ������� � �

( )
(( )a a1 1

1
10� �-4

� � � � �a a a a a a a1 1 1 1 1 1 1
1
10

1
10

1
10

1
100, , ,

� � � ���� �
a a a a a a a a1 1 1 1 1

2
1 1 1

1 1 11 1 1 21 1 1 1 1 1 1, , , , , ( ) ,/ / / / /
( / ) (

 

// )
( )/

1 2
11 1� ��� a

شاید با توجه به ظاهرش که نوشته بود افزوده می‌شود، فکر می‌کردید دنبالۀ حسابی است، ولی چون به درصد بیان شده است وقتی می‌نویسیم، 
می‌بینیم که به دنبالۀ هندسی می‌رسیم. حال خواستۀ سؤال این است که قیمت کالا در سال پنجم چند برابر قیمت کالا در سال اول است:

a

a

a r

a
r

r5
1

1
4

1

4 41 1 1 1 1 4641� � �� ����� ( / )
( )/ /

گزینۀ »3« صحیح است.

پرسش‌های چهارگزینه‌ای فصل ششم - درس 3
کدام دنبالۀ زیر هندسی است؟128612

12 6 3, , ,−   4 	3 12 48, , ,− −   3 	3 6 18, , ,  2 	5 10 15, , ,  1

چند دنبالۀ زیر هندسی است؟128712
3
4

9
2 18, , , ت( 	23

8
3

16
3, , , پ( 	 2 6 3 2, , , ب( 	2 6 18, , ,−− −−  الف( 

4 صفر 	1 3 	2 2 	3 1

3 کدام است؟128812 6 12, , , جملۀ هفتم دنبالۀ هندسی 
486 4 	384 3 	192 2 	96 1

162 کدام است؟128912 54 18, , , نصف جملۀ نهم دنبالۀ هندسی 
2

243  4 	 1
243  3 	 281  2 	 181  1
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4 جملۀ سیزدهم چند برابر جملۀ دهم است؟129012 8 16, , ,−−  در دنبالۀ هندسی 
−4  4 	4 3 	−8  2 	8 1

در یک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول برابر 5 و نسبت مشترک 2، مجموع جملات چهارم و پنجم کدام است؟129112
240 4 	160 3 	120 2 	60 1

an است. اختلاف جملات چهارم و پنجم کدام است؟129212 n== 60
2

جملۀ عمومی یک دنبالۀ هندسی به‌صورت

15
8  4 	154  3 	454  2 	458  1

 کدام است؟129312
a a

a
2 7

3
2
⋅⋅

1، حاصل 5/ در یک دنبالۀ هندسی با نسبت مشترک
81
16  4 	278  3 	94  2 	32  1

جملات سوم و ششم یک دنبالۀ هندسی به‌ترتیب برابر 5 و 135 است. جملۀ اول دنباله کدام است؟129412
5
9  4 	53  3 	15 2 	45 1

 کدام است؟12951295
a a
a a
6 3
4 8

��
��

، حاصل 12 در دنبالۀ هندسی با نسبت مشترک

− 36
17  4 	− 28

17  3 	2817  2 	3617  1

32 و 6 است. جملۀ نهم کدام است؟129612 جملات چهارم و ششم یک دنبالۀ هندسی صعودی به‌ترتیب
48 2 		 24 1

−48  4 		 −24  3

5 برابر 40 است؟129712
64

5
32

5
16, , , جملۀ چندم دنبالۀ 

11 4 	10 3 	9 2 	8 1

29 و نسبت مشترک 3، چند جملۀ کوچک‌تر از 500 وجود دارد؟12981298 در دنبالۀ هندسی با جملۀ اول
10 4 	9 3 	8 2 	7 1

3 مفروض است. دنبالۀ هندسی جدیدی با جملات اول و چهارم و هفتم و ... از این دنباله تشکیل می‌دهیم. جملۀ پنجم در 12991299 3 2 6, , , دنبالۀ هندسی 
دنبالۀ جدید کدام است؟

96 2  4 	96 3 	192 2  2 	192 1

جملات دوم و ششم یک دنبالۀ هندسی غیرکاهشی به‌ترتیب برابر 80 و 5 است. جملۀ نهم کدام است؟130013
5
16  4 	− 5

16  3 	58  2 	− 5
8  1

3 کدام است؟13011301 6 12, , , حاصل‌‌ضرب 10 جملۀ اول دنبالۀ هندسی 
3 210 45×  2 		 3 29 10×  1

3 210 36×  4 		 3 210 40×  3

بین 3 و 75 عددی را طوری قرار می‌دهیم که 3 عدد، تشکیل دنبالۀ هندسی صعودی دهند. مجموع ارقام این عدد کدام است؟130213
5 4 	6 3 	9 2 	15 1

0 و 54 دو واسطۀ هندسی قرار می‌دهیم. واسطۀ بزرگ‌تر کدام است؟130313 25/ بین
6 4 	18 3 	9 2 	27 1

2 کدام است؟13041304 5−− 2 و 5++ واسطۀ هندسی بین دو عدد
−1 2 		 1 1

4 نمی‌توان بین این دو عدد واسطۀ هندسی قرار داد. 		 2  3

x دنباله‌ای غیرافزایشی است. x کدام است؟130513 x�� ��2 6 4 2, , , دنبالۀ هندسی 
−2 5/  4 	2 5/  3 	−4  2 	4 1

x سه جملۀ متوالی دنبالۀ هندسی باشند، کوچک‌ترین مقدار قابل قبول برای x کدام است؟13061306 x و1−− 4 و1++ 1x ++ اگر 

−2  4 	2 3 	13  2 	− 1
3  1

5 جملات متوالی یک دنبالۀ هندسی غیرثابت باشد، y کدام است؟13071307 4 3 2, , ,x x y++ ++ اگر 
75 4 	135 3 	40 2 	20 1
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، مجموع چهار جملۀ اول چند برابر جملۀ دوم است؟130813 −−1
2 در یک دنبالۀ هندسی با نسبت مشترک

−152  4 	− 5
4  3 	152  2 	54  1

2 هستند. حاصل‌ضرب 3 جملۀ آخر، چند برابر حاصل‌ضرب 6 جملۀ اول است؟130913 در یک دنبالۀ هندسی با 10 جمله، جملۀ اول و نسبت مشترک برابر
8 2  4 	8 3 	4 2  2 	4 1

کدام دنبالۀ هندسی زیر نزولی است؟131013
2 جملۀ اول و نسبت مشترک هر دو بزرگ‌تر از یک باشند. 1 جملۀ اول و نسبت مشترک هر دو عددی بین1− و صفر باشند.	

4 جملۀ اول و نسبت مشترک هر دو بین صفر و یک باشند. 3 جملۀ اول و نسبت مشترک هر دو کوچک‌تر از1− باشند.	

چهار عدد مثبت تشکیل دنبالۀ هندسی می‌دهند. اگر مجموع دو جملۀ کوچک‌تر برابر 20 و مجموع دو جملۀ بزرگ‌تر برابر 45 باشد، کوچک‌ترین عدد 13111311
کدام است؟

8 4 	6 3 	5 2 	4 1

3 کدام است؟131213 15 75, , , ضابطۀ بازگشتی دنبالۀ هندسی 
a a an n� � �1 1

1
3 3,  4 	a a an n� � �1

3
1 3( ) ,  3 	a a an n� � �1 13 3,  2 	a a an n� � �1 15 3,  1

مجموع سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی نزولی برابر 26 و حاصل‌ضرب آن‌ها برابر 216 است. نسبت مشترک کدام است؟13131313
2
3  4 	14  3 	13  2 	12  1

)تجربی 90(13141314 در یک دنبالۀ هندسی، مجموع سه جملۀ متوالی 19 و حاصل‌ضرب آن‌ها 216 است. نفاضل کوچک‌ترین و بزرگ‌ترین عدد کدام است؟�
7 4 	6 3 	5 2 	4 1

am است. جمله mامُ کدام است؟13151315 n�� ��2
3
2 am و n�� ��2 در یک دنبالۀ هندسی افزایشی150

15 4 	12 3 	6 2 	4 1

در یک دنباله هندسی، هر جمله 50 درصد بیشتر از جملۀ قبل خود است. اگر جملۀ چهارم این دنباله 54 باشد، مجموع دو جملۀ اول کدام است؟131613
28 2 		 16 1

64 4 		 40 3

هزینۀ استهلاک کالایی 10 درصد ارزش سال قبل آن کالاست. شخصی کالایی به قیمت a تومان خریده است. ارزش این کالا در سال nامُ چند هزار تومان 131713
است و پس از چند سال ارزش آن صفر می‌شود؟

a− هیچ‌گاه به صفر نمی‌رسد. n( )
9
10  2 		 a− پس از 10 سال n( )

9
10  1

− هیچ‌گاه به صفر نمی‌رسد. −a n( )
9
10

1 4 		 − پس از 10 سال −a n( )
9
10

1 3

هزینۀ استهلاک کالایی 20 درصد ارزش سال قبل آن کالاست. شخصی کالایی به قیمت 250 هزار تومان خریده است. ارزش این کالا در سال چهارم 131813
چند هزار تومان است؟

20 4 	40 3 	128 2 	160 1

نیمه‌عمر کافئین برای یک شخص سالم 6 ساعت است. اگر شخصی 160 میلی‌گرم کافئین مصرف کند، پس از دو شبانه‌روز کامل، چند میلی‌گرم کافئین 131913
در بدن او وجود دارد؟

0 5/  4 	0 625/  3 	2 5/  2 	1 25/  1

هزینۀ استهلاک کالایی 20 درصد است. پس از گذشت حداقل چند سال، ارزش آن به کمتر از نصف ارزش اولیه می‌رسد؟13201320
6 4 	5 3 	4 2 	3 1

مربعی به ضلع 640 سانتی‌متر داریم. ابتدا وسط اضلاع آن را به یکدیگر وصل می‌کنیم تا 4 مربع یکسان تشکیل شود، سپس به همین روش یکی از 13211321
مربع‌های جدید را به 4 مربع هم‌اندازه تقسیم می‌کنیم و این روند را ادامه می‌دهیم. مساحت هر مربع ایجادشده در مرحلۀ هفتم کدام است؟

25
64  4 	100 3 	254  2 	25 1

2 کدام است؟132213 6 18, , , مجموع 6 جملۀ اول دنبالۀ هندسی 
484 4 	728 3 	242 2 	364 1

0 است. مجموع هفت جملۀ اول آن کدام است؟132313 5/ جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی برابر 96 و نسبت مشترک آن
192 4 	191 25/  3 	189 2 	190 5/  1

در یک دنبالۀ هندسی، جملات دوم و پنجم به‌ترتیب برابر 10 و80−− است. مجموع هشت جملۀ اول این دنباله کدام است؟132413
−215  4 	215 3 	425 2 	−425  1
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12 کدام است؟13251325 6 3 3
16++ ++ ++ ++ حاصل 

381
16  4 	42716  3 	33716  2 	27516  1

a است. اگر جملۀ دوم این دنباله برابر 72 باشد، مجموع پنج جملۀ اول آن کدام است؟132613 an n�� ��1
3
2 رابطۀ بازگشتی یک دنبالۀ هندسی به‌صورت

576 4 	633 3 	696 2 	726 1

در دنبالۀ هندسی نمودار زیر، مجموع 8 جملۀ اول کدام است؟132713
255
64  2 		 127

32  1

127
64  4 		 255

128  3

در دنبالۀ هندسی با جملۀ اول 7 و نسبت مشترک 2، چند جملۀ اول را جمع کنیم تا حاصل 889 شود؟13281328
9 4 	8 3 	7 2 	6 1

6 حداقل چند جملۀ اول را جمع کنیم تا حاصل بیشتر از 1000 شود؟13291329 12 24, , , در دنبالۀ هندسی 
10 4 	9 3 	8 2 	7 1

Sn به دست می‌آید. اختلاف جملات چهارم و سوم کدام است؟133013
n

�� �� ��5 3
2

5
2 مجموع n جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی از رابطۀ

85 4 	80 3 	95 2 	90 1

)خارج از کشور 90(133113 21127 باشد، جملۀ اول کدام است؟� 23 جملۀ قبلی آن است. اگر مجموع 5 جملۀ اول آن در یک دنبالۀ هندسی، هر جمله
4 4 	3 3 	2 2 	1 1

)خارج از کشور 91(133213 63 باشد، جملۀ پنجم کدام است؟� 34 ، اگر مجموع 8 جملۀ اول 12 در یک دنبالۀ هندسی با نسبت مشترک

4 4 	3 3 	2 2 	1 1

)سراسری 99(133313 64 کدام است؟� 32 16, , ,مجموع هشت جملۀ اول دنبالۀ هندسی
127 4 	127 5/  3 	128 2 	128 5/  1

)خارج از کشور 99(133413 12 و 4 هستند. مجموع هشت جملۀ اول دنباله کدام است؟� جمله‌های دوم و پنجم یک دنبالۀ هندسی، به‌ترتیب

67 75/  4 	64 5/  3 	63 75/  2 	63 5/  1

)سراسری 1400(13351335 | کدام است؟� | | | | |x y z++ ++ x جملات متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند، مقدار y x z x−− 3
2 4, , , , اگر

7 4 	5 3 	3 2 	1 1

)خارج از کشور 1400(133613 y جملات متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند، مقدار xyz کدام است؟� x x x z, , , , ,�� ��1 2 اگر
16 4 	8 3 	4 2 	2 1

جملۀ پنجم یک دنبالۀ حسابی با اختلاف مشترک ناصفر، واسطۀ هندسی بین جملات سوم و نهم آن دنباله است. اگر جملۀ پنجم دنباله 7 باشد، جملۀ صد 13371337
)خارج از کشور 1400( و یکم دنباله کدام است؟�

125 4 	150 3 	175 2 	200 1
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a
d d1 12 2 12 18 6��

� ���� � � � � � �( )

a a a d a d a d6 7 1 1 15 6 2 11 24 11 6� � � � � � � � � � �

� � � �24 66 42

1282128S a9 790 13= =, = تفاضل جملات متوالی و  =d ? �

S
n
a n d S a dn � � � � � � �2 2 1 9

2 2 8 901 9 1[ ( ) ] [ ]

� � � � � �2 8 20 4 101 1a d a d

a a d7 1 6 13� � �

a d

a d
a d a d

1

1
1 1

4 10
6 13

4 6 10 13
� �

� �
�
�
�

� � � � � �( ) ( )

� � � � � � �2 3 3
2 1 5d d /

1283128
a a a a d a d a d

a d a d

3 5 13 1 1 1

1 1
3

75 2 4 12 75

3 18 75 6 25

� � � � � � � � � �

� � � � �� ���

ÏHá¼w á¾TwH¼i� ����� � � �a a d7 1 6 25

1284128S
a

a
a10

15
6

1126 6� � � �» » ? �

10
2 2 9 26 10 45 261 1( )a d a d� � � � � � �

a d

a d
a d a d1

1
1 1

14
5 6 6 30 14

�
�

� � � � �

� � � � � �� ���� �5 16 0 10 32 01 1
2

a d a d
( )

10 45 26
10 32 0

13 26 21

1

a d

a d
d d

� � �

� � �
�
�
�

� � � � �� ���

10 45 2 26 6 4
10 6 4 10 2 13 6

1 1

11 1

a a

a a d

� � � � � �

� � � � � � �
�
�
�

( ) /

/ ( ) /

اول 1285128 اندیشۀ کلیدی دارد: 1- مجموع 5 جملۀ   سؤال، دو 
60 است:

S
n
a n d S a dn � � � � � �2 2 1 5

2 2 41 5 1( ( ) ) ( )

� � � � � �60 5 10 2 121 1a d a d

2- مجموع دو جملۀ بزرگ‌تر سه برابر مجموع سه جملۀ کوچک‌تر است:

a a a a a a d a d4 5 1 2 3 1 13 3 4� � � � � � � �( ) ( ) ( )

� � � � � � � �3 3 3 2 2 71 1 1 1a a d a d a d( ) ( )

� � � � � � � �3 3 3 3 6 7 2 01 1 1 1a a d a d a d

حال با دو رابطۀ به‌دست‌آمده دستگاه تشکیل می‌دهیم:

a d

a d

a d

a d
a a

1

1

1

1
1 1

2 12
7 2 0

2 12
7 2 0

6 12 2
� �

� �
�
�
�

�
� �

� � �
�
�
�

� � � � � �

a d
d d d1 2 12 2 2 12 2 14 7� �

� ����� � � � � � � �

 شرط دنبالۀ هندسی آن است که نسبت هر دو جملۀ متوالی 1286128

. حال گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:
a
a

a
a

2
1

3
2

= مقداری ثابت باشد؛ یعنی
a

a

a

a
2
1

3
2

10
5 2 15

10
3
2= = = =, گزینۀ »1«: دنبالۀ هندسی نیست:�

a

a

a

a
2
1

3
2

6
3 2 18

6 3= = = =, گزینۀ »2«: دنبالۀ هندسی نیست:�

a

a

a

a
2
1

3
2

12
3 4 48

12 4� � �� � �
�

�, گزینۀ »3«: دنبالۀ هندسی نیست:�

a

a

a

a
2
1

3
2

6
12

1
2

3
6

1
2� � �� �

�
��, گزینۀ »4«: دنبالۀ هندسی است:�

 الف( دنبالۀ هندسی نیست:1287128
a

a

a

a
2
1

3
2

6
2 3 18

6 3� � �� � �
�

�,

ب( دنبالۀ هندسی است:
a

a

a

a
2
1

3
2

6
2

3 3 2
6

3 2
3 2

3� � � �
�

�,

پ( دنبالۀ هندسی نیست:
a

a

a

a
2
1

3
2

8
3
2
3

4
16
3
8
3

2= = = =,

ت( دنبالۀ هندسی نیست:
a

a

a

a
2
1

3
2

9
2
3
4

36
6 6

18
1
9
2

36
9 4= = = = = =,

پس فقط مورد »ب« دنبالۀ هندسی است.

12881283 6 12 3 6
3 21, , , , a r= = = �

a a r7 1
6 63 2 3 64 192� � � � � �

1289128162 5418 162 54
162

1
31, , , , a r= = = �

a a r9 1
8 8 4

8 4162 1
3 3 2 1

3
2
3

2
81� � � � � � � �( )

نصف جملۀ نهم � � �1
2

2
81

1
81

12901294 8 16 4 8
4 21, , , ,� � � � �� a r �

a

a

a r

a r
r13

10
1
12

1
9

3 32 8� � � � ��( )

a10 نبود زیرا ساده شدند. a13 و دقت کنید نیازی به محاسبۀ
1291129a r1 5 2= =, �

a a r

a a r
a a

4 1
3 3

5 1
4 4 4 5

5 2 5 8 40

5 2 5 16 80
40 80 1

� � � � � �

� � � � � �

�
�
�

��
� � � � � 220

1292129a an n
� � � � �60
2

60
2

60
16

15
44 4 �

a5 5
60
2

15
8= =

a a4 5
15
4

15
8

30 15
8

15
8� � � � � � اختلاف جملات چهارم و پنچم:�

1293129
a a

a

a r a r

a r

a r

a r
r

a a

a

r2 7

3
2

1 1
6

1
2 2

1
2 7

1
2 4

3 2 7

3
2

3
2�

�
�

� �
�

� ��
�

( )
= =( )

3
2

27
8

3
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1294129
a a r

a a r

a

a

a r

a r

3 1
2

6 1
5

6
3

1
5

1
2

5 5

135 135
135
5

� � �

� � �

�
�
�

��
� � � � � � �r r3 27 3

a a r a ar
3 1

2 3
1 15 5 9 5 5

9� � � � �� � � � ��

1295129
a a

a a

a r a r

a r a r

a r r

a r r r

6 3
4 8

1
5

1
2

1
3

1
7

1
2 3

1
2 5

1�
�

�
�

�
�

�

�

( )

( )
�

� �
�

�
�

�
�

�

�
�
�

� �r

r r

3
5

3

5
1

1
2 1

1
2

1
2

1
8 1
1
2

1
32

7
8

17
32

28
17

( )

( )

1296129
a a r

a a r

a

a

a r

a r

4 1
3

6 1
5

6
4

1
5

1
3

3
2

3
2

6 6

6
1
3
2

� � �

� � �

�
�
�

��
� � � � � � ��r r2 4 2

r باشد، جملات یکی در میان مثبت و منفی می‌شود و دنباله صعودی  ��2 اگر
r قابل قبول است. نیست، پس2=

a a r a9 6
3

9
36 2 48� � � � � �

12971295
64

5
32

5
16

5
64

5
32
5
64

21, , , , a r= = = �

a a rn
n n� � � � � �� �40 40 5

64 2 401
1 1

� � � � � � � �� �2
40
1
5
64

64 8 2 2 2 21 1 6 3 9n n � � � � �n n1 9 10

در مرحلۀ آخر، به‌دلیل اینکه در دو طرف تساوی پایۀ 2 وجود داشت، توان‌ها را 
برابر قرار دادیم.

1298129a r a a rn
n n

1 1
1 12

9 3 2
9 3� � � � � �� �, �

an است. <500 در جملاتی که از 500 کوچک‌تر است،

an
n n� � � � � � �� �500 2

9 3 500 2
3

3 5001
2

1

� � � ����� ��2 3 500 3 2503 32n n

حال باید جواب نامعادله را با حدس و آزمایش )بررسی مقادیر n( به دست آوریم:

3 3 817 3 4� � � n باشد:� =7 مثلاً اگر

3 3 2438 3 5� � � n باشد:� =8 اگر
3 بزرگ‌تر از 500 خواهد شد، پس 8  3n− n شود، حاصل =9 واضح است که اگر

جملۀ اول این دنبالۀ هندسی کوچک‌تر از 500 است.

12991293 3 2 6 3 3 2
3 21, , , , a r= = = �

دنبالۀ  a می‌باشد. نسبت مشترک  a a1 4 7, , ,به‌صورت دنبالۀ هندسی جدید 
جدید برابر است با:

�� � �r
a

a

a r

a
r4

1
1
3

1
3

�� است.r ( )2 3 یعنی نسبت مشترک دنبالۀ جدید برابر

2 2 2 2 2
3 2� � �( )

2 است. 2 در دنبالۀ هندسی جدید، جملۀ اول برابر 3 و نسبت مشترک
� � �� � � � � � � � �a a r5 1

4 4 4 2 63 2 2 3 2 2 3 2( ) � � �3 64 192

1300130
a a r

a a r

a

a

a r

a r

2 1

6 1
5

6
2

1
5

1

80 80

5 5
5
80

� � �

� � �

�
�
�

��
� ���� � � � ��r r4 1

16
1
2

r باشد، از آنجا که جملات همگی مثبت می‌شوند، دنباله کاهشی است،  = 1
2 اگر

r قابل قبول است که باعث می‌شود جملات دنباله یکی در میان مثبت  ��12 پس

و منفی شود.
a a r a9 6

3
9

35 1
2 5 1

8
5
8� � � � � � � � ��( ) ( )

به  نیازی  است،  جمله  یک  محاسبۀ  سؤال،  خواستۀ  که  سؤالاتی  در  کنید  دقت 
محاسبۀa1 نیست و می‌توان با داشتن r و مقدار یک جمله )که در صورت سؤال 

داده می‌شود(، مقدار جملۀ مورد نظر را به دست آورد.
 حاصل‌ضرب 10 جملۀ اول دنبالۀ هندسی:1301130

a a r a r a r a r1 1 1
2

1
9

1
10 1 2 9� � � � � � �… �

یادآوری: در ضرب اعداد توان‌دار با پایۀ یکسان، پایه را نوشته و توان‌ها را جمع 
 Sn1 را به ‌دست آوریم. این مجموع را با کمک 2 3 9+ + + + می‌کنیم. حال باید

دنبالۀ حسابی به دست می‌آوریم، زیرا دنبالۀ حسابی با اختلاف مشترک 1 است.

Sn � � � � � � �9
2 2 1 8 1 9

2 10 45[ ]

a r1
10 45 پس حاصل‌ضرب 10 جملۀ اول دنبالۀ حسابی برابر است با:�

a r1 3 2� � �, حاصل‌ضرب 10 جملۀ اول � �3 210 45

هندسی 1302130 دنبالۀ  باشد.   x نظر  مورد  عدد  می‌کنیم  فرض   
3 است. طبق رابطۀ دنبالۀ هندسی داریم: 75, ,x به‌صورت

x2 3 75 225� � � � � � ��x x2 215 15
x قابل قبول است. مجموع ارقام  از آنجا که دنبالۀ هندسی صعودی است15=

عدد 15 برابر 6 است.
13031300 25 54/ , , ,x y �

a

a a r

a r

a

1

4 1
3

1
3

1

0 25 1
4

54 54

54
1
1
4

� �

� � �
����

/

� � � � � � �r r r3 354 4 216 6
1
4
6
4
36
4 54, , , دنباله به‌صورت زیر است:�

364 است. 9= واسطۀ بزرگ‌تر برابر با

1304130 2 5− 2 و 5+  فرض می‌کنیم x واسطۀ هندسی بین
باشد. در این صورت داریم:

x x2 22 5 2 5 4 5 1� � � � � ��� ����( )( )
Z»jq¶ jIdUH

بنابراین  ندارد،  حقیقی  جواب   x2 1�� پس است،   x2 0≥ همواره که  آنجا  از 
نمی‌توان بین این دو عدد واسطۀ هندسی قرار داد.

1305130x x� �2 6 4 2, , ,  در دنبالۀ هندسی مقابل داریم:�

( )( )x x x x x x x� � � � � � � � � � � �2 4 2 6 4 2 8 4 36 4 6 40 02 2 2

���� � � � � � � � � � � �2 2 22 3 20 0 3 4 2 20 9 160 169x x � ( ) ( )( )

x
x

x
� � � � �

� � �

� � ��

�

�
�

�
�

3 169
4

3 13
4
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2 6 18, , , x باشد، دنباله به‌صورت مقابل است:� =4 اگر
که این دنباله افزایشی است، پس غیرقابل قبول است.

x باشد، دنباله به‌صورت زیر است: ��52 اگر

� � � � � �� �5
2 2 6 4 5

2 2 9
2 6 8, , ( ) , , , , 

. x ��2 5/ این دنباله غیرافزایشی است و x قابل قبول است؛ یعنی
 3 جملۀ متوالی دنبالۀ هندسی به‌صورت زیر است:1306130

x x x� � �1 1 4 1, ,

( )( ) ( )x x x x x x x x� � � � � � � � � � �1 4 1 1 4 4 1 2 12 2 2

� � � � � � � � �3 5 2 0 5 4 3 22 2x x � ( ) ( )( )

� � � � � � � �25 24 49 5 49
6

5 7
6x �

� �

� � ��
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x

x

12
6 2

2
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 جملات متوالی یک دنبالۀ هندسی:1307130
5 4 3 2, , ,x x y+ +

5 3 2 4 15 10 8 162 2( ) ( )x x x x x� � � � � � � �

� � � � � � � � �
�
�

�
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x x x x
x

x

2 7 6 0 1 6 0
1
6

( )( )

5 5 5, , ,y x باشد، دنباله ثابت است و غیرقابل قبول:� اگر1=
5 10 20, , ,y x باشد:� =6 اگر
y =40 نسبت مشترک این دنباله برابر 2 است، پس:�

1308130r a
a a a

�� � � �1
2 2 4 81

1 1 1, , , �
مجموع 4 جملۀ اول:
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 اگر نسبت مشترک عددی منفی باشد، جملات دنباله یکی 1310131
نزولی )رد  نه  نه صعودی است و  یعنی دنباله  در میان مثبت و منفی می‌شوند، 
گزینه‌های »1« و »3«(. اگر جملۀ اول و نسبت مشترک هر دو بزرگ‌تر از یک 
( )رد گزینۀ »2«(. اگر جملۀ  3 6 12, , , باشند، دنباله صعودی است )مانند دنبالۀ
اول مثبت و نسبت مشترک عددی بین صفر و یک باشد، دنبالۀ هندسی نزولی 

است )تأیید گزینۀ »4«(.
a در نظر می‌گیریم:1311131 ar ar ar, , ,2  اعداد را به‌صورت3

a ar a r

ar ar ar r

ar r
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1
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r)
45
20

� � � ��r r2 9
4

3
2

r قابل قبول است. = 3
2 از آنجا که هر 4 عدد مثبت می‌باشد،

a r a
r

( ) ( )1 20 1 3
2 20

3
2� � � �� ��

�
� � � �5

2 20 8a a

1312131 ،r مشترک  نسبت  و   a1اول جملۀ  با  هندسی  دنبالۀ  در   
a است. در این دنباله جملۀ اول برابر 3  ra an n� �1 1, رابطۀ بازگشتی به‌صورت 
a است. a an n� � �1 15 3, و نسبت مشترک برابر 5 است، پس رابطۀ بازگشتی

a در نظر می‌گیریم.1313131
r
a ar, ,  این سه جملۀ متوالی را به‌صورت

a
r
a ar a a� � � � � � �216 216 63

a
r
a ar a ar ar rr� � � � � �����26 262
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6
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6 3
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r قابل قبول است. = 1
3 از آنجا که دنباله نزولی است و جملات مثبت هستند، پس

a در نظر می‌گیریم:1314131
r
a ar, ,  این سه جملۀ متوالی را به‌صورت

a
r
a ar a a� � � � � � �216 216 63

a
r
a ar a ar ar rr� � � � � �����19 192
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اگر r � �32 :جملات 4 6 9, , اگر	 r � �23 9:جملات 6 4, , 	

در هر دو حالت تفاضل کوچک‌ترین و بزرگ‌ترین عدد 5 است.
1315131
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m n

m n
m n

�
� �

�
� �

�
� � �

� � �

�
�
�

��
��

2 1
2 1

2 1
2 1

150 150
3
2

3
2

a r a rm n m n
1

2 1
1

2 1 150 3
2

� � � �� � �

� � � �� �a r a rm m

am

1
2 2 2

1
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«اُم، 1316131 n +1  اگر فرض کنیم جملۀ nاُم برابر x است، جملۀ »
50 درصد بیشتر از آن است؛ یعنی:

a x x x
x

xn� � � � � �1
50
100 2

3
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نسبت مشترک برابر است با:
r
a

a

x

x
n

n

� � ��1
3
2 3

2

a a r a
r

4 1
3

1
2

3
254 54 3

2 54� � � �� ��
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� � � � � �27
8 54 54 8

27 161 1a a

a a a a r1 2 1 1 16 16 3
2 16 24 40� � � � � � � � �

قبل 1317131 سال  قیمت   10% استهلاک  هزینۀ  آنکه  به  توجه  با   

910 ارزش سال قبل است. اگر ارزش این   یا
90
100 است، ارزش این کالا در هر سال

910a و در سال  کالا در سال اول )ابتدای خرید( a باشد، ارزش آن در سال دوم

) و ... است، یعنی ارزش این کالا یک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول a و  )
9
10

2a سوم

910 است، پس ارزش آن در سال nاُم برابر است با: نسبت مشترک

v an
n� �( )

9
10

1

ارزش این کالا با گذشت زمان کم می‌شود اما هیچ‌وقت به صفر نمی‌رسد، زیرا 

! که هیچ‌کدام صفر نیست، پس  910 a باشد یا vn شود یا باید0= =0 برای آنکه

vn است. ≠0 همواره

 ارزش اولیۀ کالا 250 هزار تومان است. از آنجا که هزینۀ 1318131

45 ارزش سال قبل  80100 یا استهلاک %20 است، یعنی ارزش این کالا در هر سال

است، درنتیجه ارزش کالا در سال nامُ، جملۀ nامُ دنبالۀ هندسی به‌صورت زیر است:

an
n� ��250 4

5
1( ) ارزش کالا در سال چهارم � �250 4

5
3( )

� � � � � � �250 4
5

250 64
125 2 64 128

3
3

ارزش کالا در سال چهارم 128 هزار تومان است.
 نیمه‌عمر کافئین 6 ساعت است، یعنی پس از مصرف کافئین، 1319131

هر 6 ساعت، مقدار آن در بدن نصف می‌شود.
 نوشتن جملات دنباله:

) 8 بار مقدار آن نصف شود. )
48
6 8= پس از 48 ساعت یعنی

با نسبت   میزان کافئین در بدن در هر 6 ساعت، یک دنبالۀ هندسی 

12 است. مشترک

مدت  در  ببینیم  تا  می‌کنیم  تقسیم  نیمه‌عمر  به  را  داده‌شده  زمان  ابتدا  پس 
خواسته‌شده چند نیمه‌عمر طی می‌شود:

48
6 8=

پس بعد از 8 نیمه‌عمر میزان دارو را به دست می‌آوریم. دقت کنید که پس از 8 
نیمه‌عمر، یعنی جملۀ نهم دنبالۀ هندسی:
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n
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r
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 هزینۀ استهلاک %20 است، یعنی ارزش کالا در هر سال1320132

45 ارزش سال قبل است. اگر ارزش اولیۀ کالا n باشد، ارزش کالا در سال  80100 یا
v an

n� �( )
4
5

1 nاُم، جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی به‌صورت زیر است:�

حال قرار است ارزش آن به کمتر از نصف ارزش اولیه برسد یعنی:

v
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a
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n
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4
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1 1( ) ( )

n � � �2 4
5

1
2 با قرار دادن nهای مختلف در نامعادلۀ فوق داریم:�
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یعنی از سال پنجم به بعد، ارزش کالا کمتر از نصف ارزش اولیۀ آن است؛ یعنی 
پس از گذشت حداقل 4 سال.

باشد، ضلع هر مربع 1321132  a برابر  اگر ضلع بزرگ‌ترین مربع   

a و ... است.
8 a و در مرحلۀ سوم

4 a و در مرحلۀ دوم
2 تشکیل‌شده در مرحلۀ اول

مرحلۀ اولمرحلۀ دوممرحلۀ سوم

 a a a2 4 8, , ,یعنی اضلاع مربع‌های ساخته‌شده در هر مرحلۀ دنبالۀ هندسی به‌صورت

12 است. a و نسبت مشترک آن
2 تشکیل می‌دهند که جملۀ اول
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132513212 6 3 3
16+ + + + �

مجموع جملات یک دنبالۀ هندسی را می‌خواهیم به دست آوریم:
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 طبق نمودار داده‌شده، دنبالۀ هندسی به‌صورت زیر است:1327132
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2، پس حداقل  2568 = 2 و 1287 = به توان‌های عدد 2، می‌دانیم که با توجه 
مقدار n برابر 8 است.
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پس جملۀ اول دنبالۀ هندسی برابر 5 و نسبت مشترک برابر 3 است.
a a ar ar4 3

3 2 3 25 3 5 3� � � � � � � � � � � �5 27 5 9 90
 جملۀ اول در صورت سؤال دقیقاً تعریف نسبت مشترک 1331133

23 است. است، پس نسبت مشترک
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